
26. August 2011
Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 19.08.11
und Antwort des Senats

- Drucksache 20/1296 -

Betr.:
Geltung des Vertrags für Hamburg?

Am 28.6.2011 hat der Senat eine Fassung des Vertrags für Hamburg beschlossen. Diese Fassung unterscheidet sich durch vorgeblich redaktionelle Änderungen von den Fassungen, die den jeweiligen Bezirksversammlungen zur Beschlussfassung vorgelegt wurden. 
Ich frage den Senat:
1. Ist die Fassung des Vertrags für Hamburg, mit welcher sich am 23. Juni 2011 befasst wurde und die am 28. Juni 2011 beschlossen wurde, für das weitere Verwaltungshandeln der Freien und Hansestadt Hamburg und ihrer Bezirke maßgeblich?
2.
In der beantworteten Schriftlichen Kleinen Anfrage vom 05.07.11 des Abgeordneten Dennis Gladiator (Drs. 20/957) macht der Senat in seiner Antwort zu Frage 4. b) die folgende Aussage: „Maßgeblich für das Senatshandeln ist der mit den Bezirksamtsleitern und Vorsitzenden der Bezirksversammlungen geschlossene Vertrag.“ Ist dieser mit den Bezirksamtsleitern und Vorsitzenden der Bezirksversammlungen geschlossene Vertrag für das weitere Verwaltungshandeln der Freien und Hansestadt Hamburg und ihrer Bezirke maßgeblich? 

Wenn nein, warum nicht?

Maßgeblich für das Senatshandeln ist der mit den Bezirksamtsleitern und Vorsitzenden der Bezirksversammlungen geschlossene Vertrag. Am 28. Juni ermächtigte der Senat den Ersten Bürgermeister, die Senatorin für Stadtentwicklung und Umwelt und den Senator für Wirtschaft, Verkehr und Innovation, diesen Vertrag zu schließen. Der Beschluss zur Ermächtigung ist ebenfalls maßgeblich für das Senatshandeln.

3.
Hält es der Senat für notwendig, die Bezirksversammlungen über die redaktionellen Änderungen noch einmal abstimmen zu lassen? 

Wenn nein, warum nicht?

Da die redaktionellen Änderungen keine inhaltliche Veränderung des geschlossenen Vertrags bewirken, hält der Senat dies nicht für zwingend. Im Übrigen liegt dies im Ermessen der Bezirksamtsleitungen bzw. der Bezirksversammlungen.
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