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9. Oktober 2012
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 02.10.2012
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/5441 -
Betr.:
Lebensmittelkontrolleure in Hamburg (III)
Der SPD Senat hat eine weitere Schriftliche Kleine Anfrage unzureichend beantwortet. In der Antwort auf eine Schriftliche Kleine Anfrage vom 14. September 2012 (Drucksache 20/5198) bezüglich der Frage nach der Anzahl der Restaurants, Imbissständen, Mensen und ähnlichen Einrichtungen in Hamburg sowie der Anzahl der Kontrollen und Beanstandungen seit Jahresanfang sagt der Senat: „Die Daten werden jährlich erhoben, um u. a. auch möglichen Unterschieden in der Eingabefrequenz bei der bezirklichen Dateneingabe entgegenzuwirken und am Jahresende einen vergleichbaren Datenbestand zu erhalten.“
In der Antwort auf eine Schriftliche Kleine Anfrage vom 22. Juli 2011 (Drucksache 20/1037) beantwortet der Senat die Frage 7 nach der Anzahl der Beanstandungen seit Jahresbeginn mit Zahlen für die ersten Monate des Jahres 2011 anstandslos. Es werden also sehr wohl im laufenden Jahr Zahlen erhoben. Zumindest die Bezirke sollten ständig über aktuelle Zahlen verfügen. 
Es liegt daher der Verdacht nahe, dass die aktuellen Zahlen zurückgehalten werden sollen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Wie viele Restaurants, Imbissstände, Mensen und ähnliche Einrichtungen gibt es derzeit in Hamburg? (Bitte nach Art der jeweiligen Einrichtungen und den Hamburger Bezirken, in denen diese lokalisiert sind, entsprechend der Anlage der Drs. 20/1037 aufschlüsseln.)

Siehe Anlage 1.
2.
Welche und wie viele Lebensmittelkontrollen wurden seit Jahresbeginn 2012 durchgeführt und in wie vielen Fällen kam es hierbei zu Beanstandungen? Welcher Art waren diese Beanstandungen? (Bitte nach der in der Antwort auf Frage 8 der Drs. 20/3175 vorgenommenen Systematik und zusätzlich monatsweise aufgliedern.)

Sowohl bei den in Drs. 20/3175 als auch bei den in der Anlage 2 dargestellten Zahlen handelt es sich um Daten zu entnommenen Proben und nicht um die Zahl der Betriebskontrollen. Bei beiden Kontrollmethoden handelt es sich um Lebensmittelkontrollen im Sinne der Kontrollverordnung (EG) Nr. 882/2004. 

Im Übrigen siehe Anlage 2.
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