
19. März 2013
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 12.03.2013
 und Antwort des Senats
- Drucksache 20/7209 -
Betr.:
Endlich Klarheit über das Grundstück am Wibbeltweg in Hamburg-Wellingsbüttel? (Teil II)

Wieder einmal hat der Senat nicht befriedigend auf eine Frage eines Abgeordneten der Bürgerschaft geantwortet. Die Antworten des Senats auf die Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Dennis Thering (Drs. 20/7093) waren in Teilen ausweichend. Um nun Klarheit in der Frage der Bebauung des Grundstücks am Wibbeltweg in Hamburg-Wellingsbüttel zu erlangen, ist eine Nachfrage notwendig geworden. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Lässt der geplante und bereits zur öffentlichen Plandiskussion ausgelegte neue Bebauungsplanentwurf Wellingsbüttel 16 eine Bebauung, wie von der zuständigen Fachbehörde bzw. dem zuständigen Bezirksamt genehmigt, zu? Wenn nein, warum nicht?

Die Baugenehmigung für das fragliche Grundstück wurde nach den im Zeitpunkt der Entscheidung geltenden planungsrechtlichen Grundlagen erteilt (siehe Drs. 20/7093).

Der Bebauungsplan Wellingsbüttel 16 ist noch nicht in Kraft getreten, insoweit ist die Frage nach der künftigen Zulässigkeit von Vorhaben auf seiner Grundlage hypothetisch. Der gegenwärtige Bebauungsplanentwurf in der Fassung der öffentlichen Auslegung berücksichtigt die getroffene baurechtliche Entscheidung. 
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