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18. September 2015
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 10.09.2015
und Antwort des Senats
- Drucksache 21/1555 -

Betr.:
Sanierungsbedürftige Brücken in Hamburg

Auf eine Anfrage nach § 27 BezVG von Dr. Andreas Schott, Christoph Ploß und Ekkehart Wersich (CDU) in der Bezirksversammlung Hamburg-Nord vom 27. Juli 2015 hin hat der Senat eine Liste mit sanierungsbedürftigen Brücken im Bezirk Hamburg-Nord und im gesamten Stadtgebiet Hamburgs erstellt (Anlage zu Drucksache 20/1795). Demnach sind 226 der fast 2.500 Hamburger Brücken sanierungsbedürftig, 51 dieser Brücken müssen in den nächsten zehn Jahren saniert werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1.
Wann wurden die in der Anlage zu Drucksache 20/1795 der Bezirksversammlung Hamburg-Nord als sanierungsbedürftig aufgeführten 226 Brücken letztmalig teil- oder grundsaniert? Bitte nach Jahren, Bezirken sowie Teil- und Grundsanierung aufschlüsseln.

2. 
Welche Kosten sind für die jeweiligen Teil- und/oder Grundsanierungen pro Brücke jeweils angefallen?

3. 
Welche dieser Brücken sollen bis zum Ende der laufenden Wahlperiode teil- oder grundsaniert werden? Wie hoch sind die dafür eingeplanten Kosten je Brücke?

228 Brücken sollen saniert werden. Von diesen Brücken sind jedoch nur fünf eingeschränkt nutzbar bzw. gesperrt. In der Anlage sind sowohl die letzten bisherigen Sanierungskosten, als auch die in den nächsten zehn Jahren nach heutigem Stand vorgesehenen Maßnahmen aufgeführt. 
(GI = Grundinstandsetzung/ Neubau, UI = Instandsetzung). Die Brücken werden in verkehrssicherem Zustand gehalten und unterliegen ständiger Überwachung gemäß DIN 1076. Die anstehenden Sanierungen erfolgen mit den zur Verfügung stehenden Ressourcen prioritär nach den Kriterien Standsicherheit, Verkehrssicherheit und Dauerhaftigkeit.
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